



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

ВЫПИСКА

21.03.2022

из протокола

№ 03/1.22 03 5

заседания Учёного совета Филологического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета

Подлинник протокола находится в делах Учёного совета

Председательствующий на заседании

Ученого совета филологического факультета: П. А. Скрелин

Ученый секретарь: О.В. Гусева

Утвержденный состав: 16 чел.

Принимало участие в голосовании: 11 чел.

СЛУШАЛИ: о поддержке ходатайства о представлении к почетному званию «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» и одобрении отзыва о признании результатов научной и научно-практической деятельности Виктора Самуиловича Храковского, доктора филологических наук, главного научного сотрудника Института лингвистических исследований РАН.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: поддержать ходатайство о представлении к почетному званию «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» и одобрить отзыв о признании результатов научной и научно-практической деятельности Виктора Самуиловича Храковского, доктора филологических наук, главного научного сотрудника Института лингвистических исследований РАН.

Председательствующий на заседании

П. А. Скрелин

Учёный секретарь

О.В. Гусева

Верно: учёный секретарь совета

О.В. Гусева

21 марта 2022 г.

ОТЗЫВ

о признании результатов научной и научно-практической деятельности Виктора Самуиловича Храковского, доктора филологических наук, главного научного сотрудника Института лингвистических исследований РАН в связи с представлением к почетному званию «Заслуженный деятель науки Российской Федерации»

Доктор филологических наук, главный научный сотрудник ИЛИ РАН Виктор Самуилович Храковский — один из крупнейших отечественных специалистов в области синтаксической теории, грамматической семантики, лингвистической типологии, арабской и русской грамматики. Среди его учеников 15 кандидатов филологических наук и несколько докторов филологических наук. В.С. Храковский — член Международной комиссии по изучению грамматического строя славянских языков при Международном комитете славистов, долгое время был членом редколлегии журнала «Acta Linguistica Petropolitana», организатор ряда международных научных конференций.

Научные идеи В. С. Храковского, связанные с типологическим описанием глагольных конструкций в языках мира, легли в основу серии коллективных монографий, изданных в разные годы:

- Проблемы лингвистической типологии и структуры языка. Л.: Наука. 1977;
- Проблемы теории грамматического залога. Л.: Наука. 1978;
- Залоговые конструкции в разноструктурных языках. Л., 1981;
- Категории глагола и структура предложения. Конструкции с предикатными актантами. Л., 1983;

- Типология конструкций с предикатными актантами. Л., 1985;
- Типология итеративных конструкций. Л., 1989;
- Типология и грамматика. М.: Наука. 1990;
- Типология императивных конструкций. Л., 1992;
- Типология условных конструкций. СПб., 1998;
- Типология уступительных конструкций, СПб., 2007;
- Типология та克斯исных конструкций, М., 2009;
- Иерархия и взаимодействие грамматических категорий глагола. СПб., 2020 (совместно с А.Л. Мальчуковым).

Некоторые из этих работ переведены на английский язык: Typology of Iterative Constructions. München; Newcastle: LINCOM EUROPA, 1997; Typology of Imperative Constructions. München: LINCOM, 2001; Typology of Conditional Constructions. München: LINCOM, 2005; Typology of Taxis Constructions. München: LINCOM, 2016; Hierarchy and Interaction of Verbal Categories across Languages. München: LINCOM, 2021. В.С. Храковский является главным редактором всех перечисленных монографий, автором вступительных статей и типологических анкет, оказавших значительное влияние на типологические и грамматические исследования в России и в мире.

В.С. Храковского — автор около 400 научных публикаций, в том числе 3 монографий: Очерки по общему и арабскому синтаксису. М.: Наука. 1973; Теория языкоznания. Русистика. Арабистика. СПб.: Наука. 1999; Семантика и типология императива. Русский императив. Л.: Наука, 1986 (2-е изд — 2001 г.) (соавтор — А. П. Володин).

В последние годы, помимо неизменного участия в коллективных проектах Лаборатории типологического изучения языков ИЛИ РАН, В.С. Храковский опубликовал цикл важных статей, посвященных одной из наиболее актуальных проблем, связанных с грамматическим описанием русского языка: теории русского глагольного вида. Особенностями авторского подхода к категории вида, который предлагает В.С. Храковский, являются глубокое знание аспектологической традиции, существующей в традиционной русистике, внимательный учет типологического и ареального контекста, в котором существует категория русского глагольного вида, эксплицитная

теоретическая ориентация на описание категории вида в ее взаимодействии с другими категориями глагола (прежде всего, временем и наклонением), характерная для всех работ В.С. Храковского.

В.С. Храковский является признанным в мире представителем и современным лидером Петербургской типологической школы. Под его руководством подготовлено большое количество изданий — в том числе 6 коллективных сборников, содержащих результаты типологического исследования различных глагольных категорий в соответствии с программой Петербургской типологической школы. Благодаря научной и организационной деятельности В.С. Храковского Петербургская типологическая школа занимает лидирующее положение в мировой лингвистике в области типологического языкознания.

В настоящее время В.С. Храковский осуществляет руководство коллективным исследовательским проектом, посвященным типологии причинных конструкций (поддержан Российской научным фондом), и завершает работу над масштабным международным проектом, посвященным типологии таксисных конструкций в языках славянской группы (он является руководителем данного проекта совместно с проф. А. Барентсеном).

Таким образом, научная и научно-практическая деятельность В.С. Храковского внесла значительный вклад в развитие отечественной науки и образования, его научные труды широко известны, результаты научной деятельности имеют международное признание, что позволяет утверждать, что В.С. Храковский, безусловно, заслуживает присвоения почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Что первое думалось филол. ф-та
Ю.Корнеев

22.03.2022